

## PhDr. Jaroslav Štichauer

### Hodnocení školitele

PhDr. Jaroslav Štichauer je erudovaný romanista, suverénní znalec románské jazykovědy i všech důležitých prací z romanistiky na poli domácím i mezinárodním. K jeho erudici patří jak znalost jazyků klasického starověku, tak informovanost o moderních lingvistických teoriích.

V Ústavu románských studií působí v oboru francouzské lingvistiky od počátku sedmdesátých let. Významně přispěl k jejímu modernímu zakotvení, aktivně se účastnil mezinárodních kongresů, sympozií a konferencí, systematicky sleduje novinky v romanistické knižní produkci, je dobře orientován také v oblasti německé a anglofonní lingvistiky. Několik let vykonával funkci proděkana pro zahraniční styky.

K obhajobě předložil francouzsky psanou disertaci *La dérivation suffixale nominal en français préclassique*. Jde o výbornou monografickou studii, metodologicky promyšlenou a formulačně příkladnou. Vědecké poznatky autor nejen asimiluje, nýbrž s vědeckým přístupem k objektu zkoumání také samostatně formuluje. Soustavně hledá metodologii moderní interpretace jazykové diachronie. Touto cestou dospěl k aplikaci skutečně moderní lingvistické teorie na románskou jazykovědu: opírá se o nejprestižnější evropské autory, je schopen vědecky diskutovat na nejvyšší úrovni.

Práce má promyšlenou strukturu, jednotnou moderní metodologii a konkrétní závěry. Volba preklasické francouzštiny je zdůvodněna v jedné z úvodních kapitol, základní pojmy (chronolekt, norma, lexikalizace, produktivita, blokace, diachronie versus panchronie, hapax legomenon) jsou jasně definovány, čtenář se seznámí s teorií optimality v tvoření slov a s možností její aplikace na vývoj francouzštiny, s teoretickými problémy derivace od deadjektivních substantiv kvalitativních přes deverbativní adverbia a substantivizované infinitivy až po případy zvláštní, a hlavně s ilustrací postupů moderní diachronní lingvistiky aplikovaných na korpusový jazykový materiál francouzštiny mezi léty 1500 a 1700. Předložená doktorská disertace je na úrovni vysoce kvalitní práce habilitační a může jít rovnou do tisku jako vědecká monografie.

Jaroslav Štichauer se touto prací zařazuje mezi naše nejpřednější romanisty s přesahem celoevropským. Podle mého názoru jde o práci tak kvalitní, že ji doporučuji (po uveřejnění) jako práci habilitační.

V Praze dne 15. června 2012

Prof. PhDr. Bohumil Zavanu, CSc.